

DIRECCION  
— Y —  
REDACCION  
Conde de Cárdenas, 28

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
— E —  
IMPRESA  
García Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO

QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DI RIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Durante los dos últimos días no se han registrado novedades dignas de mención

### RECUERDOS DE OTROS DIAS

#### Dos tipos de la calle

Tan populares como Nicolás el de la Ribera y Montoro el de los muñecos, de quienes tratamos en uno de estos artículos, eran hace un cuarto de siglo don José el de la corneta y Dámaso el de los billetes.

El primero llamábase José Berruoso y se trataba de un muchacho de corta estatura, contrahecho, que en otros tiempos acaso hubiera servido de bufón a un rey o a un magnate. Su madre le buscó colocación en una barbería de la calle Conde de Gondomar y allí se captó las simpatías de todos los parroquianos del establecimiento por sus ocurrencias, con las que producía la hilaridad de todos, llamando al mismo tiempo la atención por su habilidad para imitar perfectamente con la boca los toques de corneta.

«Don José», como todo el mundo le decía, lograba buenas propinas; pero no conforme con éstas, pues aspiraba a obtener más dinero y a disfrutar al mismo tiempo de libertad absoluta, dedicóse a vender participaciones de lotería y eran muchas las personas que le compraban décimos y hasta billetes enteros dándole espléndidas gratificaciones, las cuales aumentaban considerablemente cuando los números por él expendidos obtenían un premio.

El moderno bufón derrochaba frecuentemente sus ganancias invirtiéndolas en libaciones excesivas y en verdaderas «juergas», casi siempre en compañía de un amigo suyo íntimo; lisiado como él, un limpia botas que tenía que ir arrastrándose por el suelo a causa de no poder utilizar las piernas por padecer en ellas una parálisis.

La madre de don José para evitar que éste malgastase el dinero tuvo que decidirse a acompañarle constantemente y aún así el travieso muchacho cuando podía burlar la vigilancia de que era objeto «echaba una cana al aire» ¡y adios ganancias del día!

Jamás faltaban, cuando habían corridas de toros en Córdoba, aficionados de buen humor que llevasen a don José a la plaza para que, cuando ellos le dije-

ran, imitase el toque de clarín anunciador del cambio de suerte. Y muchas veces los toreros lo atendían como si hubiera sido ordenado por la presidencia, lo que originaba la natural confusión, siempre con regocijo del público.

El contrahecho vendedor de lotería murió muy joven, no sin haberse divertido de lo lindo, a pesar de sus pocos años y de su escasez de recursos.

El otro individuo que citamos al comienzo de esta crónica, Dámaso de Dios Expósito, tenía el mismo modo de vivir que don José, pero resultaba su antítesis; alto, excesivamente grueso, de abultado abdomen, con su largo abrigo que casi le arrastraba; era una verdadera mole humana, algo así como un elefante en dos pies. Por su falta de vista además de apoyarse en un grueso garrote le llevaba cogido del brazo su mujer que resultaba el polo opuesto del marido, un armazón de huesos, y el matrimonio estaba en discusión o en reyerta continua.

Dámaso poseía una extensa voz y pregonaba los números de la lotería con una especie de canto distinto en un todo de los pregonos de los demás vendedores ambulantes.

Muchas personas al acercarse Dámaso se tapaban los oídos por temor a que las dejase sordas con sus tremendos gritos.

En una ocasión nuestro hombre realizó una «trastada» que pudo costarle cara: la de vender más participaciones de un billete que las que debía haber hecho. El billete resultó premiado y por tanto se descubrió la estafa, quedando su autor en un compromiso.

Gracias a la generosidad de las personas víctimas del engaño, a las que inspiraba lástima el ciego, éste no dió con su humanidad la cárcel.

Pero no se libró de que una de las personas estafadas le dijera en letras de molde en un escrito publicado en la Prensa, que más que Dámaso de Dios, era Dámaso del Demonio.

Ricardo DE MONTIS

#### Partes oficiales de guerra

Partes oficiales de guerra correspondientes a los días 8 y 9 del actual.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Fiesta a la Virgen de los Desamparados

El domingo último se celebró en la iglesia del Buen Pastor una fiesta en honor de la Virgen de los Desamparados. Aquella tuvo por objeto el que dieran gracias a la Virgen por su liberación los evadidos valencianos y de toda la región de Levante que reciben asistencia en el albergue de San Cayetano. Fueron autores de tan hermosa iniciativa los Padres Norberto y Salvador, pasados también de la zona roja a la nuestra, secundados por el teniente coronel jefe del Retugio don Aureliano Menéndez Martínez.

La idea fué acogida con gran entusiasmo por los levantinos, pues sabido es el fervor que en toda aquella región se profesa a Nuestra Señora de los Desamparados, patrona de Valencia.

Se dijo una misa cantada y todos los concurrentes comulgaron con gran devoción, resultando el acto verdaderamente conmovedor.

Las Hermanitas de los Pobres obsequiaron con copas de anís y tortas a los evadidos levantinos que poseídos por el mayor entusiasmo no cesaban de vitorear a la Virgen de los Desamparados, a España, al Generalísimo Franco y al general Cascajo, salvador de Córdoba.

De regreso en el Refugio de San Cayetano, cantaron ante sus jefes los himnos del Requeté y de la Falange y repitieron los vitores.

#### Julio Romero de Torres

Hoy se cumple el octavo aniversario de la muerte de Julio Romero de Torres. En la plenitud de la vida, cuando aún podía producir nuevas obras que acrecentaran el tesoro pictórico español, Dios lo llamó a su seno. Presente está en nuestra memoria la fecha luctuosa que conmemoramos en estas líneas. La popularidad de Julio Romero estaba en consonancia con su prestigio, hasta el punto de que puede asegurarse que de ningún artista se ha hablado tanto, después de su muerte, como del gran pintor de Córdoba. Todavía, a pesar de los ocho años que han transcurrido, nuestros mejores poetas y eminentes literatos continúan ensalzando su gloria y expresando el dolor de España por su prematura muerte.

Las obras que Julio Romero nos legara, son cada día más admiradas de propios y extraños y Córdoba, merced a la generosidad de la familia del eximio artista, se vanagloria de poseer en el Museo que lleva su nombre, la mejor colección que existe de sus maravillosos lienzos.

Julio Romero de Torres, sentía tanto amor por la ciudad que le vio nacer, que siempre la llevó como un relicario dentro del alma Cordobesa son la mayor parte de las figuras que aparecen en sus cuadros y puede decirse que en ninguno de ellos prescindió de motivos de Córdoba, como detalles ornamentales.

Es seguro que en este día todos los cordobeses tendrán un recuerdo piadoso para el genial pintor que tanto enalteció con su arte el nombre de nuestra capital.

Nosotros, que fuimos sus amigos y admiradores, elevamos una plegaria al Altísimo por el alma de Julio Romero de Torres y reiteramos a su distinguida familia nuestro sentido pésame.

#### Frente a las insensatas maniobras de los rojos, la rendición sin condiciones

Ante la anunciada reunión de la Sociedad de Naciones, lo más representativo, por más abyecto, del campo rojo, se dispone a desarrollar una nueva y burda maniobra, que sería despreciable si no hallara terreno abonado en un cierto sector internacional, que, a su insensata ceguera, añade, para hacerse aun menos dudoso, el ser movido por la masonería y el Komintern.

Se trata ahora de llevar a la Institución ginebrina fórmulas de armisticio y de paz, para que acabe nuestra guerra, que, conducida por el genio de Franco, camina rápidamente al fin con la victoria definitiva de los Ejércitos nacionales. Fórmulas arbitrarias, disfrazadas de un humanitarismo embustero y tardío, en las que se llega incluso a dibujar el régimen político que habría de ser implantado en nuestra Patria.

No habremos de esforzarnos mucho para descubrir a las gentes quiénes son los que mueven esta grotesca farsa. Son los Negrín, los Prieto, los Madariaga, los Pascua, los Azcárate, los Ferrando de los Ríos... los que desencadenaron la tempestad de sangre y ruinas que sobre nuestra España se cierne; los grandes responsables de la tragedia hispana; los vendidos al oro de Moscú; los que incitaron a la devastación y al crimen, crimen y devastación que ampararon y amparan—desde el Poder público: los mismos que acudieron a las más bestiales manifestaciones de la violencia y de la iniquidad, para ahogar en sangre los ímpetus de un pueblo que quiere

#### Una plausible iniciativa del director del Centro Filarmónico

El notable artista don José de Pablos Barbudo, director del Conservatorio Oficial de Música y del Centro Filarmónico Eduardo Lucena, ha tenido una idea feliz; la de efectuar cuando termine la guerra una excursión a Italia con el expresado Centro.

El señor de Pablos Barbudo reorganizará dicha laureada agrupación tan pronto como las circunstancias lo permitan y disponga de personal para ello; la dotará de un nuevo repertorio compuesto únicamente de música española, entre la que figuren al lado de las obras de los más eminentes maestros las de nuestros paisanos Eduardo Lucena y Martínez Rucker y al frente del popular y admirado Centro Filarmónico irá, como ya hemos dicho, a la patria del arte, a la gloriosa nación hermana con la que nos une indestructibles lazos, para llevarle un saludo cariñoso de España, para estrechar los vínculos que enlaza a los dos países, para testimoniarnos nuestro fraternal cariño, nuestra profunda admiración y nuestra inmensa gratitud.

Y seguramente en la patria de Dante se reverdecen los laureles que ya conquistó la Estudiantina Cordobesa en sus innumerables incursiones a la mayoría de las capitales de España; a Portugal, Inglaterra y Marruecos y volverá satisfecha de su labor, trayéndonos en pago al abrazo que llevara a la nación amiga el abrazo de Italia, siempre grande, siempre inmortal que en nuestros días ha aumentado la serie de sus hombres insignes, de sus grandes e imperecederas figuras con la de Mussolini.

Nuestra ciudad recibirá como siempre al Centro Filarmónico Eduardo Lucena con entusiasmo delirante, no sólo por haber logrado un gran triunfo, sino por haber realizado una empresa que le honra y que nos honra a todos los cordobeses.

El DIARIO felicita sinceramente a don José de Pablos Barbudo por su plausible idea que obtendrá la acogida que merece y el concurso de todos los buenos hijos de esta ciudad, para su más brillante realización.

ser libre y que no se resigna a ser humillado con extranjeros yugos. Son la más auténtica encarnación de la anti-España, los mismos que, ayudados descaradamente por países que blasonan de su amor a la paz, aún después de prolongar estérilmente con sus ayudas una contienda que, de no ser por ellos, habría acabado hace ya tiempo con el triunfo de la genuina España, ahora, que se ven irremisiblemente derrotados, buscan como asidero una fórmula de componendas que les permita conservar sus posiciones y privilegios y proseguir su labor miserable de hundimiento completo de la Patria.

¡Que nadie se llame a engaño! La España nacional sabe perfectamente a qué atenerse y no se dejará jamás seducir por estas aviesas sugerencias. Claras están las intenciones: ni humanitarismo en quienes—tan incapaces de sentirlo son—han volcado sobre el suelo de España todos los horrores del sadismo más desenfadado, ni mucho menos aspiración de paz, cuando, sobre encender en España el volcán de una guerra que dejó de ser civil al llamar el marxismo en su defensa a la escoria internacionalista de todos los bajos fondos de Europa y América, la política exterior del sedicente Gobierno del Frente Popular sólo ha girado en torno a la ansia de extender nuestra lucha más allá de las fronteras españolas. Po que, después de todo, en esta nueva maniobra roja, como en todas las suyas, no hay más que una intención: ver romper el presente equilibrio europeo y promover un conflicto internacional como posibilidad única y último recurso para hacer variar el curso de la guerra, que ya saben definitivamente perdida.

Se engañan quienes, con tales propósitos de arreglo, tratan tal vez de provocar en ambas retaguardias determinados efectos; por lo que respecta a la retaguardia nacional, no encontrarán nada que no sea una enérgica y unánime repulsa; la sangre derramada a torrentes por nuestros mártires y por nuestros héroes, el patrimonio espiritual de España escarnecido, nuestros tesoros de arte y de tradición destruidos, rotos... constituyen una muralla infranqueable que nos separa, sin posibilidad de componendas, de quienes pusieron a España, maniatada, en manos de la barbarie comunista.

La victoria total y última, que a pasos agigantados se nos acerca, es nuestra, de nuestros Ejércitos invencibles, que en aras de una España genuina e integral ha de llevar hasta el fin—quede esto bien claro—y más a fondo cada hora, su acción decisiva, frente a la antipatria y a sus maniobras burdas, frente a aquellos a quienes interesa solamente una España arruinada y raquítica, sin ansias nacionales ni protección histórica, proclamando nuestra verdad indeclinable. No aceptaremos nunca, como fin de la guerra, otra solución que la rendición sin condiciones de quienes son incapaces de sentir otro ideal que el de la destrucción de España para entregarla, exhausta, a la rapacidad bolchevique.

Rendición sin condiciones: la ha proclamado mil veces el Caudillo, que no es hombre que rectifique fácilmente. Rendición total a la magnanimidad de Franco, que la ha proclamado mil veces también con la palabra y con el ejemplo. La España cristiana de Franco mantiene el corazón cerrado al odio y al rencor. Testimonios sobrados posee quien quiera que ponga entera su buena fe al servicio de la verdad, para conocer los sentimientos de generosidad de nuestro Caudillo. Quien, llegado el momento, sabrá armonizarlo, como lo ha hecho siempre, con el imperio de una justicia; absolutamente necesaria, pero investida de las garantías máximas y exenta de toda crueldad.

### GOBIERNO CIVIL

Donativo de una niña

Ayer personóse en el Gobierno Civil, acompañada de su madre, la niña Isabelita Ariza Martos, con el fin de entregar al gobernador la cantidad de cincuenta y dos pesetas con treinta céntimos, que había recogido el domingo al visitar a personas de su amistad con motivo de haber hecho su primera comunión.

Dicha suma ha sido destinada a la suscripción para el Hospital Antituberculoso.

El señor Valera Valverde agradeció a la pequeñuela el simpático rasgo de caridad que había tenido en día tan señalado para ella, tributándole cumplidos elogios.

Suscripción a favor de las regiones que vayan siendo liberadas

Suma anterior, 104.247'41 pesetas.

Don Bernardo Alba, 250; don Juan Guerrero, 100; don Francisco Domínguez, 100; don Alejandro Muñoz, 50; don Sabiniano Lumbreras, 200; don Rafael Millán, 5; don Rafael Delgado, 10; don Antonio Ortiz Natera, 25; don Manuel Sánchez Aroca, 100; don Manuel Vígo Calvo, 50; doña Teresa Gutiérrez Gavilán, 50; doña Dolores García González, 25; don José González Reina, 50; don Miguel Hidalgo y operarios, 34; don Enrique Quintanilla Barrios, 100; Socorro Pro Ciegos, 3 25; don José González, 15; don Amador Jiménez Rollán, 5; don Francisco Dávila, 14'20; don Juan Sáez de Haro, 10.

Suma hasta la fecha, 105.740'86 pesetas.

Córdoba 7 de Mayo de 1938.

### La tormenta de ayer

Ayer, poco después de las dos de la tarde, descargó sobre nuestra capital una imponente tormenta. Los fuertes relámpagos y los horribles truenos se sucedían, produciendo gran consternación en el vecindario.

Una chispa eléctrica cayó sobre la echumbre del altar mayor de la iglesia del Carmen (Puerta Nueva) sin que llegara a perforar la bóveda del templo. Los bomberos acudieron a dicho lugar por si eran necesarios sus servicios y el arquitecto municipal señor Sáenz Santamaría, estuvo reconociendo los daños causados en el edificio, que afortunadamente no son de mucha importancia.

Otra exhalación cayó en la casa número 22 de la calle Siete Revueltas, sin que causara desperfectos.

La mayoría de los pararrayos situados en iglesias y otros edificios, recogieron chispas eléctricas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Cuando España pide la chatarra, ser tibio en entregarla es una falta grave de patriotismo, ocultarla es un DELITO y en la España nueva no se quiere ni abandonados ni traidores.

#### Pilar Primo de Rivera en Cáceres

Cáceres 9.—Ayer domingo llegó a esta ciudad Pilar Primo de Rivera, siendo recibida con entusiasmo delirante.

A todo lo largo de la carretera se situó un enorme gentío que llegaba hasta el Paseo de Cánovas.

Pilar Primo de Rivera fué recibida por el gobernador civil, organizadores del homenaje, autoridades y jerarquías de F. E. T. Cubrían la carrera y rindieron honores las juventudes, flechas y pelayos.

La ciudad estaba engalanada con banderas y colgaduras de los colores nacionales y de Falange.

El recibimiento dispensado a la señora Pilar Primo de Rivera, fué apoteósico. Los organizadores del homenaje le dieron la bienvenida en nombre de la ciudad y el alcalde pronunció frases expresando su admiración por la labor que realiza Pilar Primo de Rivera.

Esta, en sentidas frases agradeció el recibimiento que se le había dispensado y por las atenciones recibidas, por parte del Ayuntamiento y de la ciudad de Cáceres.

Pilar Primo de Rivera hizo a pie el recorrido del largo trayecto, acompañada del obispo, el alcalde, otras autoridades y mandos de Falange.

La presencia de la ilustre visitante en las calles de San Antonio, de San Pedro, y del Generalísimo Franco, fué acogida con delirantes manifestaciones de entusiasmo y vitores a España, al Ejército, al Generalísimo Franco y a F. E. T.

Desde los balcones arrojaron una verdadera lluvia de flores sobre Pilar Primo de Rivera, que agradecía muy emocionada aquel homenaje.

En la iglesia de Santa María visitó a la patrona de Cáceres, la Virgen de la Montaña, siendo recibida por la Cofradía y un numeroso gentío.

Después se trasladó a la Plaza del general Mola, donde presenció el desfil-

de de las fuerzas llegadas de la provincia, así como las centurias de Falange, flechas y cadetes y afiliados a la organización, en número superior a 16.000, que portaban más de un centenar de banderas.

#### Los rojos están convencidos de que su derrota es inminente

Zaragoza 9.—Los mandos marxistas reconocen que la situación es muy grave en el frente de Levante y han declarado que la llegada de las tropas nacionales a Castellón, equivaldría al derrumbamiento del eje de todo el sistema defensivo de la costa.

Por eso apuran desesperadamente la resistencia en la línea Alpuz-A-boca cer, donde han acumulado la mayoría de sus efectivos y construido fortificaciones y defensas. Esto y el método de los contraataques por diversos puntos del frente para dar sensación de fuerza, es toda la táctica bélica del enemigo en estos días.

No obstante, hasta las postreras esperanzas se le acaban con la llegada del buen tiempo que no se hará esperar y presenten que se acerca para ellos la hora de las sorpresas.

Avances, rectificaciones de líneas a vanguardia, toma de posiciones en Levante y Teruel, son buena prueba de un problema cuya solución acaso no se retrase unos días.

Continúa la racha de pasados, figurando entre ellos muchos jefes y oficiales rojos. Ayer se presentó un jefe de Estado Mayor austriaco que traía interesantes noticias del campo rojo. Allí saben ya todos que la derrota es inminente.

Tan decidido estaba este jefe a pasarse a nuestras filas, que no vaciló en matar de un tiro a un miliciano francés que le acompañaba con el encargo de no perderlo de vista. Después de matar al guardián atravesó el río Ebro por Gandesa y se presentó en nuestras avanzadas con documentos muy importantes y mucho dinero.

## Comentarios de la zona roja

### El precio de las sardinas

Copiamos de la Prensa barcelonesa del 15 de Abril la siguiente nota oficial: «El aumento constante del precio de las sardinas saladas obliga a la Consejería Regidora de Abastos a dictar las siguientes disposiciones:»

«Se establece un precio máximo para las sardinas saladas, siguiendo una escala de precios, como sigue: una sardina, 0'75 pesetas; dos, 1'45; tres, 2'15; cuatro, 2'85; cinco, 3'55; seis, 4'30.»

«Una triste sardina 75 céntimos! Diez veces lo que costaba el 18 ds Julio

### El canto de los frentes

El editorial de la «La Vanguardia» del 15 del mes pasado, se titula así:

#### «CONTRA LA GENTE MALA

«Si en la retaguardia se oyera el canto de los frentes...»

No se preocupen. Al paso que van las cosas, ya se oirá pronto en toda la retaguardia el canto de los frentes ¡Media entre unos y otros tan poca distancia!

### La Comisión permanente continúa alarmando al país

La Comisión permanente de las Cortes rojas se ha reunido de nuevo. He aquí, íntegra, la nota oficiosa de la reunión, publicada en la Prensa roja del 16 del pasado mes:

«Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio se ha reunido la Diputación Permanente, asistiendo el presidente del Consejo y los diputados señores Jáuregui, Pascual Leone, Prat, Lamonedá, Palé, Santaló, Dolores Ibaruri, Tejero, Araquistain, Torres Campaña, Pérez Urria, Vargas, Palomo, Fernández Clérigo y Miñana.

«Estuvo unos momentos en la reunión, para conversar brevemente con el presidente del Consejo, el ministro de Estado señor Alvarez del Vayo.

«De la reunión, que comenzó a las doce y veinte y terminó a las dos y diez de la tarde, dió la referencia el oficial mayor del Congreso don Manuel Cuevas, diciendo que habían pasado a la Comisión de Suplicatorios los presentados contra los diputados Arizcun, Lasarte y Gamazo Abarca.

«Oídas las explicaciones dadas por el presidente del Consejo, con referencia a la situación militar y diplomática, la Diputación en pleno ha dado un voto de confianza para que el Gobierno continúe su política, y ha acordado prorrogar por un mes el estado de alarma.

«Acuerdan el trámite de procesos contra diputados y a la prórroga del estado de alarma. «¡A estas alturas! No puede negarse que la actividad de esos «legisladores» es intensa y fecunda.

### Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Maternidad  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tñe.  
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2222

### ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA  
CORDOBA  
Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

### GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA  
(EMPRESA GUERRERO)

HOY MARTES.—A las siete y media tarde y once noche.—VAMPIRESAS 1933 Deslumbrante producción «Warner Bros». Una fantasía de lujo de música y de frivolidad. Interpretada por Warren William, Ruby Keeler y las mismas «Girls» de La Calle 42.—Unicas proyecciones.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana, LA GENERALITA, producción «Warner Bros».—El jueves, DE TREN A TREN DOS BODAS, producción «Ufilms».—Viernes, la película nacional, ROSARIO LA CORTIJERA, con Estrellita Castro y El Niño de Utrera.—COMPANIA DE COMEDIAS GASCO GRANADA. Cuatro meses de actuación en Sevilla. Próximamente debut.

### Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono 1750

HOY MARTES.—Grandioso programa cinematográfico de estreno.—Tarde a las siete y media. Noche a las once.—Primer: La interesante película en colores y hablada en español, presentada por la marca Radio, MILAGROSO HOLLYWOOD.—Segundo: La hermosa producción presentada por la marca Ufilms, LA FAMILIA LO DESEA, divertidísima comedia cinematográfica.—Butaca, 1'25.—Grada, 0'30.—Mañana miércoles, reaparición de la encantadora ANNI ONDRA en su graciosa película LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR.—Jueves, la gran película de esta temporada, hablada en español, ¡VIVIR!—Sábado, otro gran espectáculo presentado por CARMEN DIADEMA y del que forman parte los artistas siguientes: REYES DE LAS CASAS, bellísima cancionista; TIP AND TOP, los Laurel y Hardy de las tablas, 100 por 100 idiotas; LUISITA RIVAS CACHO; buena bailarina y bella mujer; EL CABALLERO MISTERIO, formidable ilusionista; CARMEN DIADEMA, canciones y bailes.

### Oine Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY MARTES.—A las siete y media tarde, y once noche.—Primer: La graciosa película en español, UNA DE LADRONES.—Segundo: La interesantísima película marca Atlántic, EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO, interpretada por Peter Lorre.—Butaca, 0'50.—Seguidamente, HUERFANOS EN BUDAPEST y ENTRE LA ESPADA Y LA PARED, en español.—Pronto, LAS CALLES DE NUEVA YORK, por Buster Keaton y CHERI BIBI, en español.

### CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS  
Teléfono 2165

HOY MARTES.—A las siete y media tarde y once noche.—Radio Films presenta a Ricardo Cortez, Bárbara Robbins y John Beal en FOR LA VIDA DE SU RIVAL. Un film Radio ¡Naturalmente!—Butaca de patio, 1'25 pesetas.—Entre-suelo, 0'60.—Próximamente, Espectáculo CONCHITA PIQUER.

### La «reapertura de templos»

Copiamos de «El Diluvio» del 22 del pasado, el siguiente telegrama:

«Reus.—Se ha visto muy concurrido el mercado que se celebra diariamente en la nave central de la que fué iglesia arciprestal, expendiéndose al público verduras y hortalizas en gran cantidad.»

### El agua racionada

A la carencia de toda clase de alimentos, de luz, de toda suerte de combustible, de todo medio de transporte, se suma en la zona roja la escasez de agua.

El Consejero de Economía de la Generalidad ha dictado una disposición que publica la prensa roja del 29 de Abril, que dice textualmente:

«Por aconsejarse las presentes circunstancias, en las cuales es necesario restringir en lo posible el consumo de energía eléctrica, y a propuesta del Consejo General de los Servicios de Higiene y Sanidad, he resuelto:

«Primero—A partir de la publicación de la presente Orden en el «Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña» queda absolutamente prohibido disponer de agua para el abastecimiento de las piscinas.

«Segundo—Queda ordenada la reducción al mínimo posible el consumo de agua destinada a riesgos y queda absolutamente prohibido malgastar agua para otras atenciones que no sean por necesidades de alimentación higiénicas.»

Ya no se puede regar en la zona roja, ya no se puede utilizar el agua para fines industriales. ¿Y es así como se quiere incrementar la producción?

### «Cien días de indulgencia plenaria»

Arnold Lunn es su interesantísimo libro «Spanish Reheral» ha descubierto un gazapo magnífico, de Langdon Davies es el autor de «Behind the Spanish barricades», uno de los libros de propaganda roja que ha alcanzado mayor tiraje.

Langdon Davies sostiene que en la España Nacional se han cometido horrores. Es táctica roja no negar los horrores cometidos en zona propia, sino tratar de compensarlos con supuestos y fantástico horrores en la zona adversa. Lo que ocurre es que para inventar precisa memoria, entendimiento e información.

Langdon Davies afirma que en «ABC» de Córdoba («A B C» se publica en Sevilla) se ha dado cuenta de la concesión por el Obispo de Pamplona de «100 días de indulgencia plenaria a todo el que mate a un marxista... Esto recuerda aquello de: «Se condena a diez años de cadena perpetua...»

«Pero qué idea tienen los propagandistas rojos de lo que son las indulgencias y de lo que quiere decir plenaria?»

### A. Carreto G.-Meneses

MEDICO  
Enfermedades de los Niños.—Rayos X.  
Sevilla, 20. Consulta diaria.

### CASA GUERRERO

Instalador-Electricista  
ALFONSO XIII, 38. CORDOBA

## Sanatorio de Cirugía Ortopédica

MÉDICO DIRECTOR: FRANCISCO CALZADILLA LEÓN  
ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

::: Huesos.-Articulaciones.-Traumatología :::

CONSULTA (PREVIO NUMERO) DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general.—Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado.—Diatermia de onda corta.—Corrientes eléctricas.—Rayos ultravioleta y lámparas de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio) ::: ::: ::: :::

::: Claudio Marcelo, 17 (entresuelo).-Teléfono 1573.-CORDOBA :::

## Circo gallístico GACETILLAS

El domingo se pusieron de acuerdo los gallos para dar una vista aburrida, pues los que no fueron malos, estaban faltos de postura, deslucían la quimera o en las incidencias de la riña perdían el pico, como les sucedió a los de Martínez y Alegrías y alargaban aquélla dándole un final pesado.

Concertáronse siete reglamentarias y dos convencionales, por el siguiente orden:

Primera. Dos gallos colorados, de 3-8 1/2-18, de La Carlota y de Soto, que hacen buena pelea, ganando el de Córdoba, que adoleció desde el comienzo de falta de poder y postura.

Segunda. Gallino, tabaco, de Fernando Romero, de 3-15 1/2-18 y gallino, javado, de Montilla, de igual peso y puya, ganando éste y convenciendo Fernando que todos los hijos del Jueguista han salido mixtos en pavo.

Tercera. Gallino, negro, de Montilla, de 3-3 1/2-16, y javado, de Fernández, de igual peso y puya 17, que hacen buena quimera, ganando el cordobés, muy valiente y bien metido, con mucho poder, pero escaso de pies.

Cuarta. Colorados, de Santiago, de Palma del Río, de 3-4-18, y de Pineda, de 3-3 1/2-18, que hacen tablas por tiempo.

Quinta. Colorados, de Santiago, de 3-2-17, y de Pineda, de 3-2 1/2-17, que pierde. Un mal gallo.

Sexta. Siguen colorados, de Clariana, de 3-4 1/2-15, y de Martínez, de 3-5-14, que gana, tardando más por pérdida de pies.

Séptima. Javado, de Montilla, de 3-8-15, y colorado, de Martínez, de 3-9-15. Hacen buena pelea, pues los dos gallos son valientes, pero el colorado, con más pies, domina, tardando en ganar por pérdida del pico y no poder afianzar las mordidas.

Octava (Convencional). Colorados, de don Rafael Gómez, de 3-2-17, y de Pineda, de 3-2 1/2 17, que pierde. Otro mal gallo, le sirvió de mono al contrario.

Novena (Convencional). Colorado, naranjo, de don Rafael Gómez de 3-5 1/2-17, y colorado, de Alegrías, de 3-5-18, que hacen buena pelea, ganando éste, corriéndose su contrario. El gallo de Alegrías, que indudablemente es bueno, han exagerado su bondad y hoy le ha costado más trabajo ganar, por dos causas: por tener un enemigo de cuidado y por perder el pico, pues el gallo, desde que le faltó, no podía afianzarse y los puyazos no ahondaban lo suficiente para matar tan pronto como otras veces.

Y hasta el domingo, a ver si mejora el tiempo y tienen más celo y coraje los gallos.

Patás VERDES

Mayo, 1938.

### J. JORDANO

Médico - Oculista  
San Alvaro, 10. Consulta diaria

### De Aguilar

#### De enseñanza

Está siendo objeto de múltiples alabanzas el reciente bando de nuestro dignísimo alcalde prohibiendo en absoluto que durante las horas de clase circulen por la calle, sin causa notoriamente justificada, los niños comprendidos en la edad escolar y multando a aquellos padres que contravengan esta orden.

En el mismo se dispone que los patronos y encargados hagan ver a los obreros la obligación ineludible que tienen de enviar sus hijos a la escuela, prohibiéndose terminantemente el trabajo de menores.

Nuestra más sincera felicitación para el señor Alcalde, a quien suplicamos no desmaye un momento en tan laudables propósitos.

#### Nuevo gestor

En la modificación llevada a cabo recientemente en la Comisión Gestora municipal, ha entrado a formar parte de la misma—ya que los restantes figuraban en la anterior—don Juan de Dios Carmona Barbudo, camisa vieja de Falange y persona muy apreciada en esta ciudad.

Reciba nuestra enhorabuena.

El Corresponsal

## El arte y la cultura en la Italia fascista

### Una entrevista con el ministro de Cultura Popular, Dino Alfieri

Roma.—En la señorial y elegante vía Veneto, bordeada de plátanos, que partiendo de la Plaza Barberini, va a través del barrio Ludovise, al Pincio se encuentra el Ministerio de Cultura Popular. El despacho en que el Ministro señor Alfieri recibe al visitante es de una exquisita sencillez del setecientos. Lo único que atrae súbitamente la mirada es un gran cuadro sobre la escribanía: un retrato de Mussolini con el yelmo de acero. El ministro, animada figura juvenil, ocoge al visitante con la espontánea afabilidad del italiano de modo que, desde el principio, la conversación se desenvuelve en un plano de franca simpatía.

—«¿Qué funciones asigna V. E. al arte?» le preguntamos:

—«Ante todo deseo disipar un equivoco posible. El estado no ha pretendido jamás ni pretender hacer un arte de Estado. La inspiración de los artistas—cualquiera que sea su campo—debe ser absolutamente espontánea y libre. Por parte del Estado no hay ni limitación ni coacción, respetando siempre la moral y las costumbres. A este propósito debo declarar que el clima espiritual del fascismo ha hecho desaparecer completamente toda tendencia al inmoralismo estético propio de la anteguerra. A este nuevo clima espiritual se debe el absoluto retorno al clasicismo que es indudablemente uno de los aspectos más significativos de la revolución operada por el fascismo también en la cultura. Aquí hacemos nuestra la famosa frase de Goethe: «La obra clásica a todo lo que es sano y romántico a todo lo que es enfermo». No tengo más que añadir a esta frase. Quiero recordr r sin embargo que el Estado fascista no abandona el arte en sí mismo, sobre todo el arte que tiene necesidad de asistencia y de estímulo. Por esto el Estado fascista va en busca de los artistas haciéndose heraldo de concursos y exposiciones, y subvenciona y protege entidades y escuelas, instituye premios literarios, y adquiere en amplia escala obras de arte.»

—«Considera V. E. las nuevas corrientes de arte como fuerzas determinantes de especial importancia para la paz espiritual y cultural de la Italia fascista?»

—«Responderé con las mismas palabras de Mussolini: «No sé si los dos nombres de Italia y de Arte pueden separarse: El actual Gobierno, salido de un movimiento espiritual rechaza la teoría que hace del arte una manifestación de lujo, algo que no está ni puede estar en la vida de un pueblo. No, el arte es para nosotros una necesidad primordial y esencial de la vida; en la misma humanidad nuestra, es nuestro mismo pasado incancelable. Durante siglos fué el arte la misma patria; fué en el arte donde los italianos se sintieron y se encontraron hermanos; fué por medio del arte como nuestros hombres de múltiple vida dijeron su palabra destinada a permanecer eternamente en el mundo del espíritu.»

Estas palabras que el Duce pronunció hace trece años, son hoy, y nunca como hoy fueron tan vivas y actuales. El arte nuevo es y será el reflejo de las nuevas condiciones de la vida del mismo modo que la filosofía y la sociología se renuevan asumiendo los datos experimentales de la experiencia mussoliniana.

«Las manifestaciones de Venecia y las creaciones de la Cinecittá» (ciudad cinematográfica) revelan el gran interés de Italia por la cinematografía. ¿En qué consiste a juicio de V. E. la tarea específica de Italia en el cuadro cinematográfico de las naciones?»

«No creo posible pensar en el campo de la cinematografía como en una especie de repartición de trabajo entre las naciones. Y por dos razones. Ante todo porque Italia aspira a llegar a una organización que responda plenamente

a su finalidad. La cinematografía no es solamente una industria destinada a un incremento cada vez mayor, sino también—y para nosotros de modo particularísimo—un instrumento eficazísimo para la difusión de ideas y de estados de ánimo en la multitud. De aquí la necesidad de imprimirle un estilo propio, una mentalidad especial conforme a las características culturales, morales e históricas de nuestro pueblo. En segundo lugar porque nos proponemos precisamente lograr una producción nacional suficiente para el mercado interior y capaz de equilibrar, mediante la exportación, la importación de los films extranjeros. A este propósito Italia no deja de estudiar la producción extranjera para aprovechar su experiencia y sus enseñanzas. Los recientes films italianos son la demostración del progreso conseguido en este campo, merced a una técnica que ya no tiene que envidiar a nadie.»

«El pueblo alemán sabe que en el transcurso de los siglos debe muchísimo a la cultura y especialmente al arte italiano. ¿Cree V. E. que la cultura germánica ha tenido también influencia fecunda en la vida espiritual italiana? ¿y en qué campos?»

«¿Qué vasto es el tema! En el pasado no sólo Alemania sintió la influencia italiana, sino que también Italia gozó de la cultura germánica. No es un lugar común decir que nuestra civilización es en parte el resultado de una feliz fusión de los elementos latinos y germánicos. Para limitarse sólo al siglo XIX recordaré que durante nuestro Resurgimiento, la corriente que—después del 48—representó mejor la cultura italiana, seguía la moderna filosofía germánica, en la cual se veía la lógica continuación de un pensamiento que había salido de Italia en los siglos XVI y XVII. «El idealismo germánico ayudó a hacer la Italia», declaraban los grandes pensadores que fueron Spaventa, De Sanctis, De Meis, para no recordar más que a los mayores. La influencia de Kant y de Hegel está todavía viva en Italia y no menos que en la misma Alemania. El método histórico con que se exploraron esculpulosamente los orígenes de la literatura italiana nos vinieron en parte de Alemania. Y ¿cómo podría callar la insignie contribución de Alemania a los estudios del Dante?»

No hay autor clásico de nuestra literatura que no haya sido objeto de estudio por parte de Alemania; no hay pensamiento de nuestra historia que no haya encontrado en Alemania una ilustración atenta y documentada. Y si pasamos a otros campos, ¿quién puede desconocer la influencia que un Savigny y un Windscheid ejercieron entre nosotros en el estudio del Derecho Romano donde la ciencia italiana y la ciencia alemana trabajan en un sentido verdaderamente complementario? ¿Y Mommsen y Gregorovius que renovaron desde los fundamentos la historia de Roma? ¿Ha habido un país que como el nuestro haya intuido el genio de Beethoven y de Wagner que le haya amado con igual amor como para atestiguar el reconocimiento por la ilimitada admiración que los alemanes tuvieron siempre por Palestrina y por Monteverdi, por Rossini y por Verdi? Esta fecunda y recíproca comprensión cultural, los beneficios comunes sacados del encuentro de las dos grandes culturas en el pasado, son promesa segura de que lo mismo, y aún más preciosos, serán los gérmenes de pensamiento y de arte que los dos pueblos acogerán recíprocamente en el fecundo seno de la propia tradición cultural, del propio genio peculiar y que, una vez asimilados harán sangre de la propia sangre.—(Central-europa).

«QUE EN NINGUN HOGAR ESPAÑOL DEJE DE HABER LUMBRE Y QUE NINGUN OBRERO CAREZCA DE PAN»

Aniversario

### Julio Romero de Torres

Murió piadosamente en el Señor, el día 10 de Mayo de 1930

R. I. P.

Hoy martes, en San Rafael (Iglesia del Juramento) y en el convento de las Esclavas del Sagrado Corazón (Plaza de San Juan), estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, por el alma de Romero de Torres. Y las misas que se celebren el mismo día en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, de esta capital, desde las siete y media de la mañana en adelante, serán aplicadas por la misma intención.

Su viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y sobrinos políticos, ruegan a cuantos lo conocieron, una oración por su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## España ha resuelto el problema social por medio de su régimen nacional-sindicalista

El «National Zeitung» se ocupa en un extenso artículo del discurso pronunciado por el general Franco el pasado día 19 de Abril, con motivo del primer aniversario del Decreto de Unificación y del nacimiento de F. E. T. y de las J. O. N. S.. Esta fiesta nacional es la manifestación de una íntima compenetración entre todos los hombres de España, que adquiere un significado de cosa viva, después de la llegada de las tropas de Franco al Mediterráneo, partiendo en dos la España roja. Ante estos triunfos civiles y militares, logrados por Franco, España se encuentra muy cerca del final victorioso de la guerra.

El restablecimiento de la unidad nacional entre los hombres y las tierras de España, según los postulados de Falange—representa una fuerza histórica que logrará toda su eficacia el día que a ella se incorporen los restos del territorio que aún detentan los marxistas. Frente a su desunión, este haz apretado y tenso que es la España de Franco, tiene todo el valor de un símbolo para el futuro español.

En el reciente Consejo Nacional de Falange, expuso Franco el esquema del nuevo orden social que España reclama y cuya base está en las luchas mantenidas durante lo que va de siglo, de las que es un sangriento epílogo la guerra actual. Hace a continuación el autor un examen de las actividades sindicales en España y se detiene en el análisis de la Organización Corporativa de 1926, obra del Gobierno del general Primo de Rivera. Esta concepción, inspirada en el régimen italiano, carecía de un mando político único, ya que la Dictadura española tenía mucho de Democracia y hubiera sido semillero de nuevas luchas sociales.

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Boll, núm. 5. (Antes Merlitos).  
Teléfono 2502

Plato del día: Filete de pescada a la corveta.

Durante la República, las organizaciones liberales y socialistas aprovecharon aquel sistema corporativo y variando el nombre de los organismos de conciliación e imprimiendo a todo sistema corporativo y variando el nombre de los organismos de conciliación e imprimiendo a todo el sistema un viraje hacia rutas socialistas. Mientras tanto, Italia había modificado su ordenación corporativa, porque como decía Mussolini, el régimen de corporaciones es sólo un punto de partida, y Portugal había hecho otro ensayo latino del corporativismo. Bien pronto el elemento obrero de la República, siguiendo los dictados de las Internacionales, sobre todo la de Moscú, planteó el problema en un ambiente de odios e injustas reivindicaciones. Para desvirtuar esta reacción, marcadamente bolchevique, el movimiento populista del partido de Gil Robles, siguiendo la doctrina social de las Encíclicas de la Iglesia, actuó con toda intensidad, pero sin eficacia en los medios proletarios, plenamente revolucionarios, todo después del Octubre sangriento de 1934.

La solución del problema social de España, iba a llegar por otros cauces. Las «Juntas Ofensivas Nacional-Sindicalistas» creadas por Ledesma Ramos, y animadas por Onésimo Redondo, por un lado, y la «Falange Española» fundada por José Antonio, se unieron en un movimiento nacional sindicalista, que conservando un hondo sentido católico y con un impulso juvenil y nuevo, han sido el medio de expresión de un problema nacional agudamente sentido y claramente expuesto, que hoy alienta en el nuevo Estado español.

El reciente «Fuero del Trabajo», promulgado por Franco, concibe a España como un gigantesco sindicato de productores, y es el sindicato como corporación de derecho público—la expresión organizada del elemento capitalista, obrero y técnico. Sobre estos

## Plano de las comunicaciones de la provincia de Córdoba

La oficina provincial de Turismo ha editado un interesante plano de las principales vías de comunicación de nuestra provincia en el que están señalados con trazos gruesos, que no admiten confusión, las rectas.

En los trazados de las líneas ferroviarias se consigna el número de kilómetros.

Figura también en el plano un cuadro en el que se señala las distancias por carretera entre Córdoba y los pueblos de la provincia y a varias capitales de importancia.

Además contiene itinerarios de turismo y un plano de la capital.

En todo ello se advierte la competencia que en cuestiones de turismo tiene el delegado provincial de Córdoba y distinguido amigo nuestro don Antonio Sarazá Murcia, a quien felicitamos por la publicación del plano que es motivo de estas líneas y que reputamos como de gran utilidad para los viajeros.

organismos actuará el Estado como jefe supremo del sistema, cuya misión es ordenarlos hacia un aumento de producción nacional, de cuyas mejoras participarán cuantos en ella intervienen.

El programa de Falange, punto de partida de este sistema, representa una oposición al sindicalismo a ultranza tal como se entendía en España, y encarna un predominio del Estado que dirige todas las actividades económicas y sociales. «Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. puede y debe ofrecer a España, la masa y la élite, ambas unidas y políticamente educadas. Esta oportuna acción impedirá aquel reiterado fracaso de la Historia de España que Ortega y Gasset señalaba por la carencia de una élite despierta, que supiera encauzar una masa siempre dispuesta al mejor de los sucesos.

EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO. ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD

## Homenaje póstumo al general Mola

Suscripción para erigir una monumental cruz de piedra en el lugar en que murió, a causa de un accidente, el invicto general Mola y construir un camino de acceso a la misma:

PRIMER REGIMIENTO PESADO  
15 BATERIA

Relación de oficiales suboficiales y clases de tropa de esta unidad, que contribuyen a la subvención para el monumento al general Mola.

Suma anterior, 3.886'75 pesetas.

Capitán, don Carlos de Haro y Pérez de la Concha, 5 pesetas; tenientes, don José Bautista Martín, 5; don Alfredo Bautista Martín, 5; alférez, don Antonio Corsanego Ulloa, 5; brigada, don Pedro Barranco Jiménez, 5; sargentos, don Julio de la Roca Lechuga, 5; don Miguel Zamorano Herrador, 5; don Andrés Amistó Romano, 5; don Abilio Navarro Díaz, 5; don Joaquín Morales Muñoz, 5; don Enrique de la Vega Ruiz, 5; don José Barrera Mellado, 5; Ajustador, don Francisco Fernández Jiménez, 5.

Cabos; Salvador Aznar Hernández, 1; Manuel Araujo Hidalgo, 1; Marcos Piedra Caballero, 2; Vicente Riquerey Sánchez, 2'50; Antonio Counet Vega, 5; José Ruiz Puisegut, 1; Antonio Sánchez Alasís, 1; José Ruiz Hinojosa, 1; Natalio Ruiz Jiménez, 1; cabo interino, Cristóbal Romero Abad, 1; corneta, Isidro García Bahamonde, 0'50; artilleros 1.º, Pedro Moreno García, 5; Juan Montes Ramírez, 1; Antonio Trujillo Osuna, 1.

Artilleros 2.º; Antonio Sánchez Díaz, 2'50; Antonio Alcántara Leiva, 1; Antonio Roldán Salazar, 0'50; Antonio Henares Medina, 2'50; Antonio de la Rosa Jiménez, 2'50; Antonio Ropero Ortega, 1; Antonio Gallardo Vivar, 1; Antonio Carballar Ramos, 1'50; Antonio Montiel Carmona, 2; Antonio Galiano Sánchez, 1; Antonio Moyano Romero, 1; Alfonso Palomo Molina, 1; Alfredo Sainz León, 1; Andrés Ruiz Fernández, 1; Blas Osuna López, 3.

Carlos Navajas Ropero, 5; Dionisio García Vico, 2'50; Domingo García Martínez, 2; Eugenio Rodríguez Bote, 2; Félix Reyes Velázquez, 2'50; Francisco Carmona Torralba, 2'50; Francisco Luna Rascón, 0'50; Francisco Ramírez Burgos, 1; Francisco Ponce González, 1; Francisco Burgos Ruiz, 2'50; Francisco Cobos Lopera, 1; Genaro Gallego Gallego, 1; Gregorio Moreno Martín, 2'50; Gonzalo Ruiz Ruiz, 2; Guillermo González Quintana, 2; Hilario Cabello García, 3; José Gómez Luque, 5; José Carrión Casas, 2.

José Vilchez Montes, 2; José Romero Ramírez, 2; José Ruiz Moral, 2; José Ramírez Rodríguez, 1; José Castro Baena, 1; José Díaz Contreras, 5; José Castro Suárez, 1; José Eugenio Cáceres, 1; José Martín Patiño, 1; José Quero Ruiz, 5; José Ruiz Díaz, 1; José Solís Gordillo, 2'50; José Bermúdez Vázquez, 1; José del Cerro Tirado, 3; José Puerto Puerto, 1; Juan Muñoz Martínez, 1; Juan M. Grilo Neira, 1; Juan Franco Martín, 2'50; Juan Benjumea Pizarro, 1; Juan Iglesias Cumberras, 1; Juan Gómez Sánchez, 1.

Juan Campos González, 1; Juan Maldonado Cañamero, 1; Luis M. Muñoz Vázquez, 1; Lucas Salvez Pascual, 0'50; Luis Aguilera Molina, 1; Manuel Pastor Bueno, 0'50; Manuel Regalado Rodríguez, 1; Manuel Córdoba Maya, 1; Manuel Gómez Varo, 1; Manuel Gascón Ocaña, 1; Manuel García Márquez, 1; Manuel A. Gago Alpresa, 2'50; Marcial Rodríguez Tristanchó, 1; Mateo Rides Sánchez, 5; Miguel Molina Podadera, 1'50.

Miguel Ruiz Lopera, 2; Miguel Leal Delgado, 2; Miguel Serrano Chacón, 1; Niceto Ramírez Ramírez, 5'50; Pedro Rodríguez Otero, 1; Pablo Lucna Pérez, 1; Rafael Medina Díaz, 5; Rafael Cruz Castro, 1; Rafael Naranjo Díaz, 1; Ramón Rodríguez Lupiáñez, 1; Simón Simón Camacho Delgado, 2'50; Vicente Alcalá Zamora Gómez, 5; tractorista Luis Galiano Jurado, 2'50.

Suma hasta la fecha, 4.124'75 pesetas.

Esta suscripción quedará cerrada el día 30 del corriente.

## A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA DE LA CAPITAL

El día 15 del mes actual, giraremos a nuestros suscriptores de fuera de la capital el importe de la suscripción del segundo trimestre del corriente año, cargándoles los gastos de negociación de giros como ya hemos dicho repetidamente.

Los que quieran evitar este aumento pueden enviarnos, hasta la citada fecha, la suma que asciende dicha suscripción por Giro Postal o en la forma que estimen conveniente y les rogamos que al enviarlo, indiquen el nombre y el domicilio del suscriptor para evitar confusiones.

El precio de la suscripción es de 7'50 pesetas al trimestre.

## SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES

### Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.  
CORDOBA  
Teléfonos 2605 y 2765

## Antonio Nieto Redondo

Ventas al por mayor y detall de  
**PESCADOS Y MARISCOS**

# CORDOBA

Agencia Mercurio.—Córdoba.

## Organización Juvenil de F. E. T. y de las JONS

### FLECHAS DISTINGUIDOS

En el pasado mes de Abril los flechas que más se han distinguido en el cumplimiento de sus deberes son los siguientes:

Centuria de aspirantes  
Carlos Villamandos Eady.

Primera centuria  
Antonio Manzanares López Ernesto Boutón Gómez, Manuel Herrador Chumillas, Pablo Luque Guerra, Antonio López Martín.

Segunda Centuria  
Luis Felipe Mendieta, Juan Zurita Cabello, Gabriel Larriba Durán, Rafael Salcines Muñoz, Antonio Regidor Anula.

Tercera Centuria  
Felipe Carracedo Anula, Ambrosio Muñoz Losada, José Luque Guerra, Luis Carracedo Anula, Fabián Muñoz Torralba, Cayetano Herruzo Sotomayor.

Cuarta centuria  
Luis Gala Velázquez, Manuel Vilela Palencia, Arsenio Jiménez Galán, José Dávila Versolosi, Julio Muñoz Torralba, Juan Oporto Gómez, Armando Tamayo de Vera.

Quinta centuria  
Federico Vilela Santisteban.

### FLECHAS AMONESTADOS

Relación de los flechas que han sido amonestados por segunda vez durante el pasado mes de Abril por el incumplimiento de sus deberes y faltas de disciplina:

Primera y segunda centurias  
Antonio Sánchez Agudo, Enrique Ponce Padilla, Francisco Sabán Moreno, José Climent Roldán, Roberto Estrada Criado.

Tercera centuria  
Amsdor Naz Fernández, José Luis Lara Fernández, Manuel García Marín, Félix Martínez Molina, Luis Moreno Villarejo.

### Cuarta centuria

Félix Sánchez Aguilera, José Sánchez Sánchez, José Rodríguez Roldán, José Sánchez García, José Ocaña Porcel, José Navarro Flores, Luis Serrano González, Rafael Romero Bueno, José Vargas García, Manuel Sánchez Serrano, Antonio Baena Morales, Francisco Serrano Borrego, Enrique Fuentes Gómez, Rafael Fonseca Morales, Ramón Garjón Porras, José María de la C.olina Burón.

La reincidencia será castigada con la expulsión durante quince días de la Organización.

### EXPULSADOS POR QUINCE DIAS

Han sido expulsados durante quince días de la Organización Juvenil por reincidencia en el incumplimiento de sus deberes y faltas de disciplina los siguientes flechas:

Antonio Alvarez Romero, Mariano Fernández Aguilar, Rafael Sánchez Con-

## Jefatura de la Guardia municipal

En la Jefatura de la Guardia municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños están depositados los objetos siguientes encontrados en la vía pública sin dueño conocido:

Una cartera con dinero, encontrada por Teresa Jover Domingo.

Una llave, encontrada por Juan Rambla Luque.

Distintivo de Arma de Infantería, encontrado por Rosario González Castro.

Monedero con dinero, encontrado por Estrella Muñoz Ruiz.

Un billete del Banco de España entregado por el teniente de Artillería don Francisco Vals Paquet, por habersele entregado el niño Nicolás Cruz Cuenca, quien dijo que se lo había encontrado en la vía pública.

Córdoba 7 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

### Santo del día

Hoy: Beato Juan de A vila, confesor, San Antonio, obispo y los Santos Jordiano y San Espinaco, mártires. Mañana: San Mamerto, obispo.

### Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de San Rafael, en sufragio del alma de don Julio Romero de Torres Mañana, en la misma iglesia, costeador por don José Cañuelo y hermana, por sus padres y hermana.

## Naz

Máquinas sembradoras de algodón marca NAZ De venta en los Talleres de CARROS y Herrería de Amador Naz Román

CAMPO DE SAN ANTON, 15  
Tfños. 2958 y 2998 CORDOBA

Agencia Mercurio.—Córdoba.

## F. Lara-Barahona Maza

Especialista en enfermedades de los niños

Ha cambiado las horas de consulta, que desde esta fecha será diariamente de diez a una

Jesús María, 6. Tfno. 1606

Ireras, Rafael Sánchez Gutiérrez, José Robles Prieto, Manuel Romero Natera, Antonio Luna González y Benito Fortuna Hurtado.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Córdoba 7 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal—El Delegado local de la O. J.

# SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

**TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS**  
Especialidad en trabajos artísticos, en lapidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos.  
Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva).  
Teléfono 1303

EN CASA particular se desea caballero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, segundo, teléfono 1384.

ASFALTO, Federico Espinosa se ofrece para hacer sótanos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 184.

MUEBLES de ocasión. Compra venta. Alfaro, 76. Córdoba.

REYES CATOLICOS 17, segundo izquierda. Se cede una habitación con balcón a la calle, sólo para dormir.

SE VENDE armarios, tocadores, lunas, espejos, mesas, colchones de muelle, batería de cocina, peroles de cobre, alombras, bufete de escritorio, mostrador y otros enseres. Precios módicos. Doce de Octubre 11, de 3 a 6.

## “TEIDE”

### Pome legitimamente puro

Para la limpieza de todos los objetos de plata, metales blancos y dorados, piedras de mármol y toda clase de utensilios domésticos, como loza, cristal, porcelana, aluminio, hierro estañado y esmaltados, pisos de madera, etc., etc.

Para todos estos usos pidan siempre **POLVOS “TEIDE”** de venta en Droguerías y Ferreterías al precio de 0'30 céntimos el paquete

VENTA, Se vende la casa número 14 calle Ventorrillo, en el Campo de la Verdad. Para tratar, en el Campo Santo de los Mártires, sin número, con el dueño Jerónimo Maestre Ruiz.

CACTOS. Pequeños y grandes, de diversas variedades, se venden en la calle San Felipe, 7, principal izquierda. Horas, de cinco a ocho.

POR FALLECIMIENTO se traspasa o vende una farmacia en Castro del Río Para informes en la calle de Los Mártires, 19, en dicho pueblo.

SE COMPRA carro mediano enganchado. Jardín de la Misericordia núm. 3.

EL COMERCIO  
Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18.  
Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

SE ADMITE un huésped en familia en Fernando Colón 26, (antes Ceniza).

GRAN ALMONEDA. Muebles, compra y venta. Alfaro, 11.

SE ARRIENDA portal amplio en Gutiérrez de los Ríos, 11 (travesía Cedaceros), próximo al Mercado. Informarán en la misma casa Sociedad Ganaderos.

SE VENDE una cama matrimonio de nogal estilo Luis VX en buen uso. Para verla en calle Diego Méndez, 10.

SE ARRIENDA un piso con amplias y alegres habitaciones. Calle Fernando Colón, números 10 y 12.

EN CASA particular se desea caballero o matrimonio formal para vivir en familia; se prefiere estable. Sevilla, 9 2.º izquierda. Teléfono 1769.

APRENDIZ de relojero falta; prefiriéndose si conoce algo. «Rejería Royal».

SE ADMITE matrimonio o dos señoras para vivir en familia. Se alquila parte de casa amueblada. También se desea colocación en casa honorable para señora sola. Razón: Juan Rufo, 4

SE VENDEN dos lunas de escaparate, un mostrador con la tapa y el frente de lunas, otro con tapa de mármol gruesa y un bufete Relojería y óptica E. Tienda, Alfonso, XIII, núm. 47.

SE ARRIENDA un local propio para cochera o puesto, en Don Rodrigo, 98. Darán razón: Gran Capitán, 27 y 29, piso 1.º C.

PIENSOS, para caballerías y reses en Almacén de Cereales, plaza de Colón, 12. Bernardo Añoñ.

CABALLERO, desea pensión estable en casa particular. Dirigirse por escrito Casa de la Radio, Concepción, 31.

SE ALQUIA una habitación amueblada con derecho a cocina o solo para dormir a persona formal. Se vende una cama pequeña con baranda Paseo de la Victoria número 2, principal exterior.

EN CASA particular se desea caballero o matrimonio formal para vivir en familia; se prefiere estable. Sevilla, 9, 2.º izquierda. Teléfono 1760.

SE ALQUILAN en precio módico dos habitaciones exteriores amuebladas con derecho a cocina, y también muebles, ropas y enseres para instalar piso. Eduardo Dato, número 11, primero.

SE VENDE la alameda negra y almazos señalados en la finca «Fontanar del Caño de María Ruiz».

Admite proposiciones en pliego cerrado don Francisco Gómez Navarro, Perito Agrícola, Avenida Canalejas, número 2.

DESAPARICION DE UNA CARTEIRA. El viernes último desapareció de una de las bancas de la iglesia de San Hipólito una cartera con varias fotografías propiedad de la señorita Angela de la Huerta. Se ruega a quien confundidamente cogiera la cartera de referencia, que la entregue en la calle Arte, número 10.

DE OCASION. Vendo ventilador para fragua, fabricación alemana. Informes, Campomanes, Gran Capitán, 25, bajo derecha.

SE DESFA COMPRAR jaulas para conejos Travesía de la Ribera, núm. 1.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia, casa honorable, pensión económica; se prefieren estables. Razón: Agustín Moreno, 128, bajo derecha.

PORTAL con vivienda se arrienda en la calle de Armas, núm. 19. Razón: San Pablo, 49.

PERDIDA de una perra pacha blanca con grandes manchas canela en las orejas, cabeza y dorso, en la huerta de la Capilla. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en el cuartel de la Remonta (Marrubial).

LA SEÑORA

## Doña Rosa Roldán Molina

Falleció en esta ciudad el día 30 de Abril de 1938, a los 26 años de edad

R. I. P.

La misa de Requiem como las rezadas que se celebren el día 11 del corriente, desde las ocho y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus afligidos hijos Rosita y Rafael Aparicio Roldán, tías, primos, primos políticos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

## Hidroeléctrica del Genil, S. A.

Capital desembolsado 6.000 000 de Ptas.

Suministro de fluido eléctrico para industrias y particulares en 22 pueblos de las provincias de Sevilla y Córdoba

Fábrica de Harinas en Ecija (Sevilla) marca "LA GIRALDA"

Oficinas Centrales: Blanco Belmonte, 26.—Tfno. 1300

CORDOBA

Sociedad filial: Ramón García, S. A.

Capital desembolsado: 2.050.000 pesetas

Fábrica de Aceite de Oliva en Adamuz (Córdoba) y de Aceite de Orujo en Ecija (Sevilla)

Domicilio social: Blanco Belmonte, 26.—CORDOBA

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS REUNIDOS

### CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Vales, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de José A. Primo de Rivera, 2-Tfno. 1422

Edificio propiedad de la Compañía

EN LOS SALESANOS

La fiesta del antiguo alumno

Fué el domingo un día de imborrables recuerdos para los antiguos alumnos de la casa salesiana de Córdoba.

Tuvo una evocación cariñosa y sentida para los antiguos alumnos de Córdoba, caídos por Dios y por la Patria y en memoria de los cuales se erigió aquella Cruz, exhortando a todos a seguir el ejemplo de religiosidad y de patriotismo que los caídos nos habían dado.

Habló a continuación el señor director del Colegio Rvdo. señor don José Doblado. Sus palabras emotivas y patrióticas fueron una brillante arenga a todos los antiguos alumnos para que imiten las virtudes de los caídos.

Comenzaron los actos con una misa de comunión a las ocho y media de la mañana. Y fué la comunión algo hermoso y consolador. Este año se han acercado a recibir el Pan de los Angeles un número mucho mayor de antiguos alumnos que en años anteriores.

Después de la misa, el señor director obsequió a los que habían comulgado con un espléndido desayuno, que él mismo presidió.

A las diez y media tuvo lugar la solemne función religiosa, oficiada por don Antonio Martínez de Haro, asistido por los también salesianos don Manuel Notario y don Alberto Villalba, diácono y subdiácono, respectivamente.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo señor don Domingo Casado, sacerdote salesiano, que pronunció una brillantísima plática llena de unión religiosa y de patriotismo, siguiendo paso a paso la historia de la Iglesia a través de los siglos, llegando a la conclusión de que nunca faltó un santo que hiciera frente a los errores y a la maldad y pérdida de los enemigos de Dios.

Acto seguido el señor director, revestido de capa pluvial y seguido de todos los que habían asistido a la fiesta, se dirigió al atrio de la iglesia, para bendecir la hermosa Cruz erigida en memoria de los antiguos alumnos de este Colegio caídos por Dios y por la Patria. Momento sublime y emocionante el de la bendición de la Cruz. El ambiente saturado de perfumes y lleno de unión religiosa traía a la mente de todos recuerdos tristes y alegres a la vez.

Terminado el banquete, todos los concurrentes fuimos a la capilla para rezar un momento por nuestros caídos. A las siete de la tarde por nuestro cuadro artístico se pusieron en escena la comedia en dos actos «Sacrificio y Recompensa» y la zarzuela en un acto, titulada «Almas en pena», en las que el cuadro obtuvo un triunfo rotundo y definitivo, como lo corroboró el numeroso público que llenaba el teatro, obligando a los intérpretes a salir a escena varias veces al finalizar cada acto.

En fin, un día eminentemente salesiano que quedará para siempre grabado en nuestra memoria, porque en él nuestros corazones paladearon las exquisitas mieles de la fraternidad y el afecto tan peculiares en esta casa. Para terminar, diremos que todos los actos finalizaron con el Himno Nacional, que todos, de pie y con el brazo en alto, escucharon con emoción y en silencio.—Un antiguo alumno

El pueblo italiano continúa haciendo objeto de continuos homenajes de simpatías al canciller Hitler

Fiesta de arte en honor del Führer

Roma 9.—En la formidable manifestación organizada anoche en honor del Canciller alemán Adolfo Hitler, por las organizaciones juveniles fascistas italianas, tomaron parte más de cien mil personas.

El fantástico Stadium, artísticamente iluminado y adornado con banderas alemanas e italianas presentaba un hermoso aspecto.

Una gran multitud, que llenaba totalmente el graderío del inmenso Stadium, recibió con delirante entusiasmo al Führer, que iba acompañado del Rey Emperador, el Duce y los ministros alemanes e italianos.

Las juventudes ejecutaron numerosos ejercicios prácticos que fueron muy celebrados por Hitler, que se mostró maravillado del alto grado de disciplina e instrucción observado en las juventudes italianas.

A continuación fueron representadas en un magnífico escenario levantado al efecto, varias escenas del segundo cuadro del acto segundo de «Lohengrin», que fueron cantadas por los más famosos artistas italianos y diez mil coristas de uno y otro sexo.

Terminado el acto, el Führer regresó al Palacio del Quirinal entre aclamaciones.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, han contraído matrimonio la distinguida señorita Conchita León y el distinguido joven médico don Dionisio Tejada e Icardo.

Bendijo la unión de los contrayentes el rector de dicha parroquia don Paulino Seco de Herrera y actuaron de padrinos doña Encarnación Tejada de Merino, en representación de la señora viuda de Tejada, madre del novio y don Gonzalo León, padre de la desposada.

Los novios marcharon en automóvil a Sevilla y Portugal. Desearnos a la feliz pareja todo género de venturas.

Se encuentra convelescente de la reciente operación quirúrgica que le ha sufrido, el rector de la parroquia de Santiago don José María Molina. Lo celebramos y hacemos votos por su completo restablecimiento.

Hacia una mayor difusión del radio

Bruselas.—Se ha confirmado la noticia difundida hace tiempo de que Canadá alcanzará en el próximo verano una producción de radio de cerca de cinco gramos al mes.

Con esto el monopolio que detentaba hasta ahora la Sociedad belga de la «Unión Minière du Haut Katanga», desaparece definitivamente. La producción anual de esta Sociedad, que explota los yacimientos africanos, se limita actualmente a 50 gramos. Cuando los proyectos canadienses se hayan realizado, la producción de las nuevas minas superará a la belga en cerca de un 50 por ciento.

En fin, un día eminentemente salesiano que quedará para siempre grabado en nuestra memoria, porque en él nuestros corazones paladearon las exquisitas mieles de la fraternidad y el afecto tan peculiares en esta casa.

París 9.—Se sabe que el residente general francés de Túnez, ha informado al Gobierno acerca de los sangrientos incidentes allí registrados. Noticias de Túnez, confirman las manifestaciones de protesta contra el residente general francés, y se afirma que este será muy pronto sustituido por un general.

Entre tanto se mantendrá el estado de guerra.

Los marxistas están evacuando los pueblos de la zona pirenaica

París 9.—Se tienen noticias de que entre Puigcerdá y Seo de Urgel, los marxistas han hecho importantes concentraciones de elementos de guerra, como si temieran por esa parte ataques de 250 gramos quedaban en manos de los monopolizadores para fines especulativos.

Se sabe, que por una orden a rajatabla de los masonicos dirigentes de la España roja, los pueblos sometidos a su tiranía son evacuados por el elemento civil a Andorra o a territorio francés.

París 9.—En las elecciones parciales celebradas en el distrito de Halex, ha triunfado el candidato republicano de derechas Mr. Duplatis, que derrotó rotundamente a los candidatos de izquierda.

nes del enorme gentío que cubría todas las calles del trayecto.

Las tropas que cubrían la carrera hasta el Palacio, presentaban armas al paso del Canciller alemán.

El viaje a Florencia

Roma 9.—Al salir para Florencia el Canciller alemán, la ciudad de Roma le tributó una despedida inenarrable.

Antes de subir al vagón, Hitler conversó animadamente con el Rey Emperador y el Duce, mostrándose satisfechísimo de su estancia en Italia y de las manifestaciones de entusiasmo que constantemente recibía del pueblo italiano.

Al ponerse en marcha el tren, el gentío aclamó a Alemania, a Italia, a Hitler y a Mussolini.

La ciudad de Florencia está fantásticamente engalanada para recibir a Hitler.

Todas las calles están cubiertas de banderas y colgaduras alemanas e italianas.

El recibimiento que se tributará al Führer será grandioso.

Un teniente rojo condenado a muerte

Valencia 9.—Un teniente y tres sargentos del Ejército popular han sido juzgados por un tribunal especial. Ée les acusaba de haber abandonado la posición que ocupaban, sin haber recibido orden para ello.

El teniente fué condenado a muerte y los sargentos a distintas penas de prisión.

Jura de bandera de jefes y subjes de F. E. T.

Santander 9.—Con enorme afluencia de público, se celebró ayer, el acto de la jura de bandera, de los nuevos jefes y subjes de escuadra de la segunda línea de F. E. T.

Asistieron las autoridades militares juveniles y las jerarquías de Falange. Terminada la jura, se celebró un brillante desfile ante las autoridades, entre aclamaciones delirantes del público.

Partido de fútbol

Bilbao 9.—Ayer en el Campo de San Mamés, se jugó un interesante partido de fútbol, entre el Athletic y el Donostia, venciendo los bilbaínos por tres tantos a dos.

Los nuevos elementos del Athletic de Bilbao, causaron grata impresión.

Falta de aviadores en la zona roja

Barcelona 9.—La emisora Radio Asociación, radió anoche una nota del Gobierno en la que se decía que ante la necesidad de cubrir todos los servicios de la aviación, se necesitaban voluntarios de 35 a 40 años.

Para solicitar, es indispensable pertenecer a algunas de las organizaciones del Frente Popular.

Triunfa en Francia un candidato derechista

París 9.—En las elecciones parciales celebradas en el distrito de Halex, ha triunfado el candidato republicano de derechas Mr. Duplatis, que derrotó rotundamente a los candidatos de izquierda.

La protesta de Túnez contra el residente francés

París 9.—Se sabe que el residente general francés de Túnez, ha informado al Gobierno acerca de los sangrientos incidentes allí registrados.

Noticias de Túnez, confirman las manifestaciones de protesta contra el residente general francés, y se afirma que este será muy pronto sustituido por un general.

Entre tanto se mantendrá el estado de guerra.

Los marxistas están evacuando los pueblos de la zona pirenaica

París 9.—Se tienen noticias de que entre Puigcerdá y Seo de Urgel, los marxistas han hecho importantes concentraciones de elementos de guerra, como si temieran por esa parte ataques de los Ejércitos del General Franco.

Se sabe, que por una orden a rajatabla de los masonicos dirigentes de la España roja, los pueblos sometidos a su tiranía son evacuados por el elemento civil a Andorra o a territorio francés.

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA, GUERRA A LOS ESPÍAS, ¡VIVA ESPAÑA!

Con la reconquista de Teruel se les fué a los rojos la ilusión de ganar la guerra

Una publicación mejicana «Todo» no hace falta decir su color político: con decir que es mejicana, basta—publica en su número del 24 de Marzo, una crónica, fechada en Tolouse por su «corresponsal exclusivo en la España gubernista», que vale la pena de recoger.

La crónica se titula nada menos: «Próximo fin de Azaña» y dice cosas que atendida la significación del periódico que la publica, merecen ser reproducidas: Por ejemplo.

«Llevo dos semanas aquí fuera de España, y por ello puedo imaginarme casi exactamente cuál ha de ser la depresión de ánimo que reinará ahora en cada uno de los españoles residentes en territorio gubernista.

«Cuando salí era muy generalizado el temor por la llegada de la Primavera, que permitía reanudar las operaciones de gran envergadura. No era secreto para nadie que la resistencia de la retaguardia estaba ya llegando al límite. Y no podía ser secreto, aunque otra cosa mintieran los periódicos y las declaraciones de los políticos, porque los no combatientes sabían por triste experiencia adquirida en el transcurso de los días, que cada vez se alimentaban peor y a mayor coste, así como los soldados

Las emisiones de Radio Nacional

Se advierte a todos los radioyentes que a partir de ayer día 9 de Mayo y durante los días necesarios para dar lugar al reajuste y repaso de nuestra emisora, se suprimen todos los programas musicales de nuestras emisiones y sólo se verificarán emisiones habladas de 14'30 a 15'20, de las 20 a las 21'30 y desde las 22'45 a las 24 en onda normal. Además de las especiales de hispano-américa norte-américa. En onda corta, en atención a dicha circunstancia, se suprime totalmente la emisión de las nueve de la mañana, la especial dedicada a la zona roja tendrá lugar a continuación de la de la noche.

La longitud de onda en las emisiones de onda normal citadas, será la acostumbrada, de 238'5 metros, si bien con potencia reducida, continuando las retransmisiones por las demás emisoras nacionales como hasta ahora.

Un festival en Montilla

Con el local exornado con exquisito gusto, presidiendo entre banderas y gallardetes el retrato del heroico e inmortal capitán Cortés, se verificó el sábado último un festival organizado con el entusiasmo que caracterizan a los mandos de Falange.

El comandante militar de la plaza don Luis Castro Samaniego presentó al camarada Molina Manchón, quien dijo admirablemente dos poesías dedicadas a Nuestra Señora la Virgen de la Cabeza que fueron ovacionadas. Seguidamente el señor Castro pronunció una elocuente conferencia acerca de la defensa del Santuario.

Como «Fin de Fiesta» actuó el Cuadro Teatral Cordobés que estrenó la comedia lírica en dos actos «Corazón de Andalucía», letra de los autores cordobeses Fernández Cabello y Mesa Molina, música del maestro López del Toro que obtuvo un franco éxito: hubo momentos de emoción en varias escenas, que fueron subrayadas por el público con aplausos, particularmente una de Lola (Benita Nieto), con «La Preciosilla» (Rosario González) en que ésta le aconseja que debe conservarse siempre digna; y las poesías «a la reja» plasmadas con un precioso nocturno musical que emocionó al público por su delicada inspiración y novedad, que la concurrencia subrayó con nutridas salvas de aplausos.

El final del segundo acto (cuadro primero), en que se celebra una típica jugera andaluza, fué repetido a instancias del público.

Toda la obra lleva el interés propio de toda buena comedia en su trama dramática y en las escenas cómicas en que interviene «Pepe el camarero», abunda la gracia netamente andaluza.

En la interpretación sobresalieron Benita Nieto, elegante y buena actriz, Rosario González, Emilia Chu y Angeliña Santacruz, y de ellos Antonio Molina, Fernando Carreras y Rafael Pérez.

El festival era a beneficio de la Organización Juvenil, encontrándose el teatro abarrotado de público.

Montilla 8 Mayo.

veían que de semana en semana se les escatimaban más las municiones. A unos y a otros resultaba ya imposible también, ocultarles la tremenda inferioridad de la aviación, comparada con la de los insurgentes.

«El soberano esfuerzo, con acumulación de material de toda clase, para la conquista de Teruel, y el afortunado éxito de esa empresa, más que una victoria sobre el enemigo con la posesión de una nueva capital, si bien fuera ésta una de las más pequeñas de España, re presentó un enorme triunfo sobre el propio pesimismo. Teruel no valía Teruel: valía una frase que se difundió por toda el área gubernamental. «Aún es posible vencer», se decía.

«La Prensa obedeció la consigna que le fué dada. No hubo periódico que no proclamase en todos los tonos y en todas las formas que la conquista de Teruel era prueba evidente de que el Ejército republicano era muy superior al conglomerado internacional que luchaba contra él.

«Todos se sentían, en su optimismo nuevo, un poco estrategas. Se señalaban rutas se buscaban los mapas orográficos para descubrir bien cuáles eran los pasos de las montañas. Hombres serios y ponderados armaban tremendas disputas sobre cuál sería la ofensiva más conveniente que habría de desarrollarse en el mes de Junio próximo.

«Yo escuchaba todos aquellos diálogos en silencio no sabía por qué recordaba mucho la célebre fábula de la lechera soñadora a quien se le rompió el cántaro. La infeliz mujer, que brincaba de gozo vió quebrada su cántara, de la que no se derramaron sólo unos azumbres de leche, sino que también lo que les valía más: unos sueños de riqueza. Ahora, con la pérdida de Teruel, los gubernistas han visto, seguramente, que se les iba algo que tenía valor incomparablemente mayor: la ilusión de vencer.

«Porqué yo era un escéptico y un desilusionado; cuando todos soñaban en nuevas victorias, tuve miedo de la reacción que habría de producir el desencanto y me vine a Tolouse. Pero desde aquí con mi conocimiento bastante hondo de la psicología del español que viene resistiendo desde hace casi dos años, con la lectura de las informaciones telegráficas y con lo que me dicen los viajeros que cada vez llegan más numerosos, puedo reconstruir exactamente toda la amargura de unos hombres que ahora tienen conciencia plena de su derrota—de su muerte, quizá—, dos semanas después de haber creído que aquella victoria, que parecía tan difícil, casi imposible, estaba en sus manos ya».

«Esto dicen los escritores «gubernistas» cuando la lejanía de la zona roja les permite ser sinceros. No creemos que la Prensa de Negrín, tan ávida de recoger los comentarios de la Prensa roja de otros países, haya recogido el artículo transcrito, a pesar del fervor rojo de su autor. Para subsanar la segura omisión, nos complacemos en hacerlo nosotros.

AYUNTAMIENTO

LA SESION MUNICIPAL

Ayer celebró sesión la Comisión gestora municipal. Presidió el alcalde don Antonio Coello y asistieron todos los señores vocales.

Fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día con arreglo a los informes de los distintos Negociados.

DE QUINTAS

Se interesa la presentación del vecino de esta ciudad don Antonio López Molina, padre del recluta Miguel López Serrano, por el cupo de Motril, perteneciente al segundo y tercer trimestre del reemplazo de 1940, en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento.

Igualmente lo hará el vecino Don Benito Sánchez Castro, cuyo domicilio se ignora, en el mencionado Negociado, para enterarle de un asunto de su interés.

Con el fin de notificarles un asunto de su mayor interés, se ruega a los reclutas del alistamiento de esta capital y reemplazo de 1930 Manuel Lamarca Sánchez, Pedro Sanz Escríbano y Miguel Sánchez Gañán, hagan su presentación en el Negociado de Reclutamiento de este Excmo. Ayuntamiento a la brevedad posible.

Dr. M. Quero Morente PULMON Y CORAZON Consulta: De 2 a 6 JULIO BURELL, 2. Teléfono 2299